
Usmernenie k odstraňovaniu nepôvodných inváznych druhov rastlín 

 

Nepôvodné druhy rastlín sú také druhy, ktoré na území Slovenska 

nemajú pôvodný areál rozšírenia a boli na naše územie dovezené alebo 

sa sem rozšírili z iných krajín. Invázne druhy sú nepôvodné druhy 

rastlín, ktoré majú potenciál sa rýchlo šíriť a negatívne ovplyvňovať 

populácie našich pôvodných druhov a pôvodné biotopy. Pochádzajú 

najčastejšie z amerického kontinentu, z Ázie alebo aj iných častí sveta. 

Aktuálne evidovaný výskyt inváznych druhov rastlín Slovenskej 

republiky je dostupný na interaktívnej mape Slovenska, ktorá je 

priebežne aktualizovaná z databázy údajov vedenej na ŠOP SR 

– http://maps.sopsr.sk/mapy/invazne.php. 

Je možné vyhľadávať jednotlivé invázne druhy v rámci vybraného 

katastrálneho územia. Každý záznam obsahuje aj bližšie údaje o 

lokalite výskytu, výmere, dátume záznamu. 

Užívatelia, nájomcovia alebo vlastníci pozemkov sú povinní v súlade 

s § 17 zákona o ochrane prírody a krajiny ničiť vybranú skupinu 

nepôvodných invázne sa správajúcich rastlín a tak brániť ich 

ďalšiemu šíreniu. Taktiež sú povinní každý nový výskyt hlásiť 

najbližšiemu orgánu štátnej správy životného prostredia alebo 

územne príslušnej odbornej organizácii ochrany prírody.  

V našom katastrálnom území bol zaznamenaný výskyt pohánkovca 

japonského (krídlatka) na parc. KN-C č. 656/1, 7359/1 a 7610. 
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Fallopia sp. – rod pohánkovec 
 

Opis druhov  
Ide o statné trváce byliny s bohato rozkonárenými podzemkami, z ktorých vyrastajú jednotlivé 
byle, zelenej farby s červenými škvrnami, článkované, duté, v hornej časti rozkonárené. 
Dorastajú až do výšky 3 metrov. Listy na nich vyrastajú striedavo. Sú široko trojuholníkovité s 
uťatou alebo tupo klinovito zúženou bázou alebo podlhovasto vajcovité, na báze srdcovité, 
dlhé 10 – 35 cm a 8 – 25 cm široké. Kvitnú väčšinou v auguste až septembri. Tvoria metliny 
zložené zo zväzkov rôzne dlhých paklasov zelenobielych až žltobielych kvetov. Plodom je 
trojhranná nažka.  
Vytvárajú rozsiahle husté porasty, pod ktorými už nedokážu existovať žiadne iné druhy rastlín. 
Dokážu prerásť aj asfalt a betón. Šíria sa predovšetkým vegetatívne – podzemkami, ktoré v 
niekoľkých vrstvách pod sebou prerastajú pôdu, rozkonárujú sa a vyrastajú z nich nové byle.  
Metódy odstraňovania  
Je účinný najmä chemický postrek registrovaným herbicídnym prípravkom. Najvhodnejšie 
obdobie je na jeseň v čase odkvitania druhu pred prvými mrazmi. Po aplikácii herbicídu sa 
porast skontroluje, či celý po postreku zhnedol a vyschol. Ak nie, je potrebné zásah zopakovať 
na ostávajúce zelené časti. Potom sa vyschnutý porast ponechá cez zimu premrznúť a na jar 
sa odstránia uschnuté časti rastlín.  
Môže sa pri menších porastoch využívať aj kosenie alebo mulčovanie v čase pred kvitnutím 

rastlín, pričom je najlepšie opakovať zásah viackrát ročne a takýto zásah je potrebné 

uskutočniť niekoľko rokov po sebe. Osamotené rastliny sa môžu aj vykopávať. 

 

 

 

 


